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(Questões 13 – 24)
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24.06.2018
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Nome do candidato

Assine com caneta de tinta preta apenas no local indicado. Qualquer identificação fora do local indicado 
acarretará a atribuição de nota zero a esta prova.
Esta prova contém 12 questões discursivas.
A resolução e a resposta de cada questão devem ser apresentadas no espaço correspondente, utilizando 
caneta de tinta preta. Não serão consideradas questões resolvidas fora do local indicado.
Encontra-se neste caderno a Classificação Periódica, a qual, a critério do candidato, poderá ser útil para a 
resolução de questões.
As provas terão duração total de 4h30 e o candidato somente poderá sair do prédio depois de transcorridas 
1h, contadas a partir do início da prova.
Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal os Cadernos de Questões.

Número de matrícula

MEDICINA





3

RASCUNHO

CE-CiênciasNatMat

RESOLUÇÃO E RESPOSTA

Questão 13
A batalha pelo elemento é impiedosa, assim como aquela por água, ar ou sexo, mas apenas de vez em quando a verdade de 
suas negociações é exposta em toda sua brutalidade. As plantas que comem animais são apenas um exemplo entre muitos 
para mostrar o quão competitivo o negócio deve ser, e como a Natureza recorre às conveniências mais improváveis para tirar 
o máximo do pouco que há disponível.

(Steve Jones. A Ilha de Darwin, 2009.) 

No texto, o autor refere-se a um elemento químico, abundante na atmosfera, mas não no solo onde a planta cresce. Esse 
elemento é essencial para o desenvolvimento das plantas, uma vez que irá constituir suas proteínas e ácidos nucleicos. 

http://www.plantascarnivorasbr.com/forum/viewtopic.php?f=13&t=11407

A planta carnivora citada acima é classificada como autótrofa ou heterotrofa? Justifique. Qual é o elemento químico referido 
pelo autor e, considerando que na natureza as plantas carnívoras o obtêm dos animais que capturam, explique de que forma 
as espécies vegetais não carnívoras o obtêm.
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RESOLUÇÃO E RESPOSTA

Questão 14
Os jogos da Copa do mundo que ocorrerá esse ano exige grande esforço dos atletas. A musculatura esquelética dos atletas 
que competirão nos jogos de futebol apresenta uma composição distinta de fibras. A imagem ilustra a disposição das fibras 
musculares de cortes histológicos transversais, vistas ao microscópio, da musculatura de um dos atletas brasileiros. 

Fonte: http://lactacida.blogspot.com.br/2013/12/las-fibras-musculares-en-el-cuerpo-hace.html

a)	 Ao analisar todas as fibras musculares do atleta que possui preparo físico para o esporte em questão, é possível afirmar 
o predomínio de qual tipo de fibra muscular? 

b)	 Qual metabolismo energético predomina em suas fibras musculares?

c)	 Por que existe alto número de mitocôndrias em suas fibras?
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Questão 15

Um grupo de estudantes que procuravam répteis para análise de sua morfologia, encontraram um pequeno animal da es-
pécie Dendropsophus minutus. Os estudantes, preocupados somente em tirar foto com o animal, manipularam-no por muito 
tempo e secaram a pele do mesmo.

Fonte: https://ppbio.inpa.gov.br/Dendropsophus_minutus

a)	 Qual estrutura presente nos anfíbios permite que sua pele permaneça úmida?

b)	 Cite a importância dessa característica da pele para esses animais.

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 16
É muito importante que todas as substâncias químicas estejam sempre rotuladas com o nome e informações de toxicidade 
para evitar acidentes em laboratórios. Com o tempo, pode acontecer do rótulo ficar ilegível ou até mesmo cair, e aí é neces-
sário fazer a reposição do mesmo o mais rápido possível.
a)	 Imagine que três líquidos incolores estejam sem rótulos, esperando a reposição. Um deles é hexano, o outro é ácido 

sulfúrico 8 mol/L e o terceiro é ácido sulfúrico 0,1 mol/L. Para diferenciá-los e rotulá-los corretamente, o responsável pelo 
laboratório resolveu testar a condutividade elétrica dos líquidos, observando se as lâmpadas acendiam ou não. Foi possí-
vel realizar a diferenciação? Qual foi o resultado que ele obteve? Explique.

b)	 O que aconteceria com a lâmpada se fosse testada em ácido sulfúrico puro? Explique.

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 17
Considere o rótulo de uma caixinha de suco de frutas

Os carboidratos representam os açúcares encontrados na bebida. Eles podem estar contidos na própria fruta ou ser adicio-
nados posteriormente ao suco para acentuar o sabor doce.

INFORMAÇÃO NUTRICIONAL Porção de 200 mL (1 unidade)
Quantidade por porção % VD (*)

Valor energético 126 kcal = 526 kj 6%
Carboidratos 20 g 7%
Proteínas 3,9 g 5%
Gorduras totais 3,1 g 6%
Gorduras saturadas 2,1 g 10%
Gorduras Trans Não contém * *
Fibra alimentar 0 g 0%
Sódio 97 mg 4%
Cálcio 239 mg 24%
Ferro 4,2 mg 30%
Vitamina A 192 µg 32%
Vitamina C 14 mg 31%
Vitamina D 2,0 µg 40%

(*) % valores diários de referência com base em uma dieta de 2000 kcal

a)	 Calcule a concentração expressa em g/L de açúcar nesse suco e sua concentração molar, considerando que há apenas 
sacarose (C12H22O11) em sua composição.

b)	 Considerando que a densidade do suco é 1 g/mL, qual é a concentração, expressa em ppm, de ferro nessa bebida?

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 18
Um quimioterápico utilizado no tratamento do câncer é a sarcomicina, cuja fórmula estrutural pode ser representada por:

CH2

OH

O

O C

a)	 Escreva sua fórmula molecular e indique o número de carbonos secundários existentes em uma molécula desse quimio-
terápico.

b)	 Escreva a fórmula estrutural de uma possível isomeria plana para esse composto. Indique qual é a isomeria.

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 19
O circuito a seguir ilustra como uma bateria alimenta, em um carro, o motor de arranque e os faróis. 

faróis

V

AS

S

r

E
+ �

motor de
arranque

Quando os faróis estão acesos, um amperímetro em série com os faróis indica 10 A e um voltímetro em paralelo com os faróis 
indica 12 V. Quando o motor de arranque é acionado, a leitura do amperímetro cai para 8 A e a luz dos faróis fica mais fraca. 
A resistência interna da bateria é 0,05 Ω e o amperímetro e o voltímetro são ideais.

Determine:
a)	 A força eletromotriz da bateria.

b)	 A corrente no motor de arranque quando ambos estão ligados.

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 20
Os pinguins são aves marinhas que podem ser encontradas na Antártida, Nova Zelândia, sul da África, Austrália e América 
do Sul. Pinguins são aves que não voam, mas para se locomover, por vezes, deslizam pelo gelo e neve com suas barrigas. 
Cientistas acreditam que eles fazem isso por diversão, além de ser uma maneira fácil de viajar. 
Analisando o comportamento de um pinguim, um pesquisador decide descrever seu movimento a partir de um diagrama. O 
pinguim, de massa igual a 12 kg, escorrega sem atrito sobre uma grande região plana de gelo, com velocidade inicial de 6 m/s, 
no sentido leste. Durante seu deslocamento, o pinguim sofre a ação do vento, que exerce uma força constante sobre seu corpo.
O diagrama a seguir descreve a posição do pinguim, em intervalos de 1 segundo, em seu deslocamento sobre a área plana de gelo.

10

t = 1s

5y 
(m

)

0 5
x (m)

10

t = 0 t = 1s

t = 2s

t = 3s

Determine:
a)	 O módulo e o sentido das componentes horizontal e vertical da aceleração do pinguim.

b)	 O módulo da força do vento que atua sobre o corpo do pinguim, aproximadamente.

c)	 A distância percorrida em relação ao eixo y, quando o pinguim volta a posição de origem no eixo x.

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 21
Ângulo de Brewster, ou ângulo de polarização, é o ângulo de incidência para o qual a reflexão anula completamente a com-
ponente paralela da onda em relação ao plano de incidência. Quando uma onda incide sobre uma superfície fazendo ângulo 
com a normal igual ao ângulo de Brewster, a onda refratada faz um ângulo reto em relação à onda refletida. O ângulo no qual 
este fenômeno ocorre é assim denominado devido ao físico escocês, Sir David Brewster (1781–1868).
A figura a seguir ilustra o comportamento de um raio luz, ao incidir sobre uma superfície que separa o ar de uma lâmina trans-
parente. A velocidade de propagação da luz na lâmina corresponde a 80% da velocidade de propagação no ar e o ângulo de 
incidência corresponde ao ângulo de Brewster

Raio de luz incidente
(não polarizado)

Lâmina

Raio de luz refratado
(parcialmente polarizado)

B

r

�

�

Raio de luz refletido
(polarizado)

a)	 Determine o índice de refração da lâmina em relação ao ar.

b)	 Determine a tangente do ângulo de Brewster para a incidência nessa lâmina.

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 22
Funções exponenciais são expressões matemáticas que possuem aplicações em diversas áreas do conhecimento como na 
Economia (crescimento de capital em uma aplicação financeira) em Química (nos estudos sobre radiação) bem como na 
Biologia (quando se realizam estudos sobre o crescimento de populações).

Joaquim e Cibele são dois alunos que gostam de desafios matemáticos e decidem se enfrentar:

a)	 Joaquim propõe a Cibele:
Dado que x é um número inteiro e sabendo que a igualdade 2x + 2-x = ​​dXXXXX k + 2 ​​ é verdadeira, mostre que 4x + 4-x = k? Justi-
ficando a sua resposta.

b)	 Cibele propõe a Joaquim:
Considere x e y como sendo dois números reais positivos e sabendo que são válidas as seguintes afirmações:
x < y,
xy = 121,
Mostre que x < 11 < y? Justificando a sua resposta.

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 23
Uma loja de conveniência fez uma grande promoção de vinhos do Porto. Como a promoção foi um sucesso os estoques 
acabaram rapidamente. Luíza cliente assídua da loja fez a encomenda de 11 garrafas desse vinho. A loja decidiu que vende-
ria os vinhos para Luíza com um preço entre 5% e 10% a mais que o preço conseguido na adega que produz esses vinhos.

A adega propôs duas opções de compra para a loja

(1ª) Comprar 10 garrafas e levar uma de graça.

(2ª) Comprar 10 garrafas e pagar somente nove, adquirindo mais uma garrafa, a 11º, com um desconto de 10% sobre o preço 
original.
a)	 Qual das opções é mais vantajosa à loja?

b)	 Se o preço original de cada garrafa na adega for R$ 54,00, qual é o maior lucro que a loja pode obter com a venda das 11 
garrafas de vinho a Luíza, em cada caso?

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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Questão 24
Uma academia de artes marciais faz a propaganda de seu novo ringue em formato de octógono regular que será utilizado 
para disputas de MMA.

 

a)	 Determine a medida de cada um dos ângulos internos de um octógono regular?

b)	 Sabendo que o ringue em formato de octógono regular que a academia faz propaganda possui lado igual a 4 metros. 
Calcule o valor aproximado da área interna desse octógono (use ​​dXX 2 ​​ = 1,4)

RESOLUÇÃO E RESPOSTA
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